Beretning 2020

Der er lys for enden af tunnelen, siges der, men stadig lever vi i skyggen af Coronaen, og igen må vi udsætte generalforsamling, måske til efterår. Med CORONAPAS. Men en bestyrelses beretning skal i ikke snydes for, så den er på Vandværkets hjemmeside sammen med regnskab !!
2020 Corona år, hvor Danmark lukkede ned, og børn og voksne blev sendt hjem, og hjemmearbejde og hjemmeskole blev indført.
Det kunne ses på forbruget som i 2020 steg med 5000 m3, så vandværket har passeret 70000 m3, så der skal søges om udvidelse af indvindingstilladelse.
Ved aflæsning her ved årsskifte, var det ellers meningen at bestyrelsesmedlemmer Lars B og Ove A skulle med rundt, så vi kunne være flere der kunne aflæse målere. Men desværre måtte vi aflyse pga corona. Så formanden måtte afsted alene og aflæse. 
Hvordan så det så ud statistikken. Der er udpumpet 73123 indtil 31-12-2020. der er aflæst 66427m3 og det giver tab på 6696 m3 svarende til 9,15 % tab hvor det var på 11,53%, sidste år  
Forbruget hos private steg med godt 2000 m3, landbruget steg med 4000 m3, som stadig aftager over halvdelen af forbruget. Ca 60%
Bestyrelsen har besluttet at udskifte målere i 2021, alt efter tilbud fra Kamstrup. Med en ny type Multicall 2200, som har flere funktioner, den senders rækkevidde er større, således at vandværket i fremtiden, kan fjernaflæse målerne, en gang i døgnet f.eks. Således kan vandværket konstatere brud. Den kan lytte, om der er brud/eller uautoriseret forbrug.  
I den anledning bliver der rejst en flagstangsantenne ved vandværket 18 meter høj den er i øjeblikket i nabohøring, fra kommunen.
Der er tilgået1 ny forbruger Sorøvej 67  1 apr. Der herefter kun en adresse, der ikke er tilsluttet i vandværkets forsyningsområde. Dog er Ledbjerggård med huse, også Vandværkets forsyningsområde. Men det vil kræve et helt nyt projekt.
Et mindre brud på Vanløse Sand, er alt der har været i 2020
 
Vandkvaliteten stadig i top.
Analyser på vandværk og hos forbruger, viser heller ikke tegn på pesticider.
Derfor slapper vi ikke af, analyseprogrammer kører videre.  Et nyt analyseprogram er udarbejdet fra Kommunen.
Nyrup Vandværk anvender Højvang Labatorium.
Her på vandværket er vandet så rent, det er mindre end 1mml pr 100 ml (ikke målelig) så det holder sig indenfor lovgivningen.
. Man kan følge med på Vandværkets hjemmeside om kvalitet.   www.nyrupvand.dk Man kan også se en mere detaljeret vandanalyse på GEUS Jupiter analyseprogram.

Presset på de små vandværker øges, sammenlægninger finder sted overalt i landet. Flere årsager hertil skyldes , at vandværker er slidt ned, og ikke kan opfylde kravet til driften.
Hvordan er situationen så for de små Vandværker. Der er udtalt kritik af de små vandværker fra direktører på de store vandværker, som ikke mener at vi kører vandværket professionelt. Hertil må vi svare at det er hos de store vandværker vi har set skandaler.
På landsplan, kan man se problemer med at skaffe folk til bestyrelser, og vandværker må lukke, og blive opslugt af større vandværker, og hvor ender det. 
En ting er sikkert Vandet bliver væsentlig dyrere !!!


Bestyrelsen har fordelt aktiviteter, Dorte og Lars B har ryddet og luge på vandværket, Lone står for regnskabet, og Bent for resten, og det er nok noget vi skal fortsætte med, 
Vandværket har udvidet IT programmet med ledningsregistrering, således at vores ledningsnet er på en server hos Rambøll, som straks efter en forespørgsel sender svar inden for få minutter.
Samtidig er ledningsnettet vist på hjemmesiden, her kan du se ledningsnettet, zoom ind på din ejendom, og se ledningerne. Bestyrelsesmedlem Peter Henriksen, har overtaget denne registrering, og hvis du mener at ledningerne vist forkert, så gør Peter opmærksom herpå.
Forbrugs afregning system FAS er også online på server
PT et nyt onlineprogram udskiftning målere etableret, som smeden anvender når der skiftes måler


Hjemmesiden opdateres jævnligt, når der er vigtigt nyt, alarmering om driftsstop m.v. aktuelle ting kan studeres her regnskab vandanalyser flyttemeddelelse m.v. forslag til emner her modtages. 
Under selvbetjening kan du tilmelde dig mailservice, det anbefales stærkt. PT er under halvdelen af forbrugere tilsluttet, det kan ikke passe. Over 90% har PC med mailkonto?? Det er også vigtigt at du meddeler, når du ændrer mobilnummer. Dette anvendes til alarmering ved forurening driftstop m.v.
Vandværket ser sig nødsaget til at opkræve gebyr på forbrugere der ikke har mail adresse, eller er tilmeldt PBS betaling 
Det er vigtigt at vandværket har dit rigtige mobilnummer, idet systemet også skal anvendes hvis der er en pludselig forurening og vandet skal koges m.v. men også anvendes ved driftsstop, ledningsarbejder m.v.

Sorø kommune indkaldte Nyrup Vandværk Døjringe Vandværk samt Stenlille Vandværk til møde om anlæg af nød/forsyningsledning mellem de pågældende Vandværker. God ide, men det blev hurtigt klart at Stenlille godt ville være med, men ikke at betale herfor, man ville ikke betale 1 krone hertil. Så mødet blev afblæst. En kontakt mellem Nyrup og Døjringe blev etableret, med ledning fra Nyrup til Vielsted kunne etableres. Danwatec blev anmodet om at undersøge om dette. Vandværkerne har efterfølgende modtaget et projekt herom. Men det gav nogen uenighed i Døjringe Vandværk. Ydermere afgik et bestyrelsesmedlem ved døden og formanden for vandværket (fætter til afdøde) afgik som formand. Således er alle planer skrinlagt.
PT har Sorø Kommune fremlagt en Vandforsyningsplan for årene 2021-2035, som kommer i høring i efteråret. Her fremgår det at der skal anlægges ledninger mellerm alle vandværker, at man skønner sammenlægninger til større enheder m.v. Læs den !!!

En generalforsamlings beslutning om sammenlægning med Stenlille Vandværk er stadig aktuel men med holdning som Stenlille udviste på møde, skal ny forhandling genoptages.

Personligt syntes jeg, at det ville være synd og skam at overdrage et så moderne Vandværk, med en solid økonomi. Som i kan se i regnskab. Det er i alle henseender et super firma, Lønnen er dog ikke noget at skrive hjem om.  Den er i 2020 sat en del op se regnskab.
Jeg kan kun anbefale stillingen, selvom det kan være øretævernes holdeplads, er der også positive ting.
 At vedligeholde sin IT. rutine, der bliver stillet IT udstyr til rådighed. At kunne levere rent vand til brugerne.  Og det er jo ikke nødvendigvis en mand der kræves. En uddannet kontordame der evt. går hjemme på halv tid ville også være perfekt.
. Tak til bestyrelsen, for det gode samarbejde i året, vi har dog ikke holdt så mange møder, så ingen er overbebyrdet her. Tak forét
   Dette skulle være ordene for det herrens år 2020









