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2021 Coronaen hærger stadigvæk, men det kan vi ikke vente på, så Vandværket iværksatte nogen aktiviteter. Alle målere skulle udskiftes, med en ny Multicall 2200, som kan noget mere end den gamle. Etablering af fjernaflæsning, flagstang  m.v. Opsætning af kalkknusningsanlæg. Men ingen større ledningsarbejder/brud.
Vi manglede at udskifte 14 målere inden jul, og måtte vente til efter årsskifte. Alle er PT udskiftet
Det var så med spænding at iværksætte fjernaflæsning til Nytår, flagstangen hentede ca 200 måleraflæsninger ind, så vi måtte ud at aflæse de manglende 92 pr bil.
Dette skete efter Nytår, idet vi anvender en logget aflæsning nytårsaften midnat, så alle er aflæst her.
Hvordan så det ud med de nye målere
Udpumpet  Vandværk    75249 m3    sidste år   73123 m3
Aflæst forbrugere           73433                           66427
Tab                                   1816                             6696
                                         2,41%                           9,15%
Forbruget er steget med 7000m3, er de nye målere mere nøjagtige ????

Forbruget hos private er faldet, Landbrug erhverv er steget kraftigt, alene landbrug udgør nu 65 % af den samlede produktion.
  Det er således landbrugets skyld, at vi kan holde så lav en m3 pris.
  På oversigten over forbruget, kan ses at forbruget eksploderede i juni måned. Vandværket var tæt på afbrydelse af vandforsyning. Vi fandt aldrig ud af hvad årsagen var. Jeg gættede på forbrugerne, vandede græsplæner blomsterhaver. Forbruget startede hver dag ved fyraften til tv avisen kl 2100. Men passer jo ikke i forhold privat forbrug som er faldet. Landbruget er derimod steget med ca 9000 m3. Men som det ses faldt forbruget næsten helt i bund ved år skiftet.

Der er ikke i 2022 planlagt de store anlægsarbejder. Vandværket arbejder på at forbedre senderne på målere der ikke kan aflæses. Det er især målere i målerbrønde den ikke kan læse, Vandværket er i gang med forsøg her.
I forbindelse med offentliggørelse af Sorø Kommunes Vandforsyningsplan (på Vandværkets hjemmeside) vil man nok være afventende, på planens udførelse. Dumt at sætte noget i gang som strider mod planen.  I hovedtrækkene går planen ud på at Vandværker kobles sammen, med nød/forsyningsledninger, sammen lægning af vandværker m.v. Vanskeligt at få valgt bestyrelse.
 
Vandkvaliteten stadig i top.
I 2021 var det, det famøse brandskum med PFAS PFOS, der var i søgelyset, flere boringer blev lukket, ekstra analyser iværksat, men ingen farlige stoffer her. (Brandskum i Nyrup) Men der trues med, at indsatsen og kontrollen med vandet skal udbygges (det bliver dyrt) og samtidig svært at protestere imod.
Analyser på vandværk og hos forbruger, viser heller ikke tegn på pesticider.
De vigtigske parameter vist her
Derfor slapper vi ikke af, analyseprogrammer kører videre.  Et nyt analyseprogram er udarbejdet fra Kommunen.
Nyrup Vandværk anvender Højvang laboratorium.
Her på vandværket er vandet så rent, alle værdier overholdes, så det holder sig indenfor lovgivningen.
. Man kan følge med på Vandværkets hjemmeside om kvalitet.   www.nyrupvand.dk Man kan også se en mere detaljeret vandanalyse på GEUS Jupiter analyseprogram.

Presset på de små vandværker øges, sammenlægninger finder sted overalt i landet. Flere årsager hertil skyldes, at vandværker er slidt ned, og ikke kan opfylde kravet til driften.
På landsplan, kan man se problemer med at skaffe folk til bestyrelser, og vandværker må lukke, og blive opslugt af større vandværker, og hvor ender det. 
En ting er sikkert Vandet bliver væsentlig dyrere!!!
Dette gælder dog ikke Nyrup Vandværk, et nyt vandværk ledninger renoveret, og forhåbentlig vil det være muligt, at få folk til bestyrelse.  Det kommer vi til senere!!


I forbindelse med opstilling af flagstang var det meste af bestyrelse på vandværket, for at rydde område hvor flagstangen skulle stå. Nedtagning af blommetræ, klipning af spirea m.v. Alt under Jans kommando. Det var godt nok en hård tørn, godt klaret.

Vandværket er på LER program. Et landsdækkende program, der har alle ledninger på en database. Alle ledningsejere skal, inden årets udgang ha deres ledninger registreret. Men det har vi haft i flere år. Vores ledninger er på en server hos Rambøll, som straks efter en forespørgsel sender svar inden for få minutter.
Samtidig er ledningsnettet vist på hjemmesiden, her kan du se ledningsnettet, zoom ind på din ejendom, og se ledningerne. Forbrugs afregning system FAS er også online på server
Det nye onlineprogram om udskiftning målere etableret, og det har virket godt under udskiftning af målere

Hjemmesiden opdateres jævnligt, når der er vigtigt nyt, alarmering om driftsstop m.v. aktuelle ting kan studeres her regnskab vandanalyser flyttemeddelelse m.v. forslag til emner her modtages. 
Under selvbetjening kan du tilmelde dig mailservice, det anbefales stærkt. PT er under halvdelen af forbrugere tilsluttet, det kan ikke passe. Det er også vigtigt at du meddeler, når du ændrer mobilnummer. Dette anvendes til alarmering ved forurening driftstop m.v.
Vandværket ser sig nødsaget til at opkræve gebyr på forbrugere der ikke har mail adresse, eller er tilmeldt PBS betaling 
Det er vigtigt at vandværket har dit rigtige mobilnummer, idet systemet også skal anvendes hvis der er en pludselig forurening og vandet skal koges m.v. men også anvendes ved driftsstop, ledningsarbejder m.v.

Der er stille fra Sorø kommune som nævnt er der fremlagt Vandforsyningsplan for årene 2021-2035, som har været i høring, og vedtaget. Her fremgår det at der skal anlægges ledninger mellem alle vandværker, at man skønner sammenlægninger til større enheder m.v. Læs den!!!

En generalforsamlings beslutning om mulig Samarbejde/sammenlægning med Stenlille Vandværk er stadig aktuel. 
Personligt syntes jeg, at det ville være synd og skam at overdrage et så moderne Vandværk, med en solid økonomi. Som i kan se i regnskab. Det er i alle henseender et super firma, Lønnen er dog ikke noget at skrive hjem om.  Den er i 2020 sat en del op se regnskab.
Jeg kan kun anbefale stillingen, selvom det kan være øretævernes holdeplads, er der også positive ting.
 At vedligeholde sin IT. rutine, der bliver stillet IT udstyr til rådighed. At kunne levere rent vand til brugerne.  Og det er jo ikke nødvendigvis en mand der kræves. En uddannet kontordame der evt. går hjemme på halv tid ville også være perfekt.

Til slut en personlig meddelelse går på, at jeg ikke genopstiller til bestyrelse, det er tid at takke af, 30 spændende år, med en total omlægning af vandværksdrift, så vandværket står klar til fremtiden.
. Tak til alle dem der har været i bestyrelsen i 30 år, som har måttet høre på formandens skøre ideer, men har støttet op herom. Tak for godt samarbejde til nuværende bestyrelse i året, til Lone, som har lagt hus til møderne. Tak forét
   Dette skulle være ordene for det herrens år 2021
